

2015年1月1日，罗马

我挚爱的孩子们，愿耶稣为我看守我的儿女们！

我们仍在圣诞期中，一如我们父亲说：我们的思潮，自然涌向围绕天主圣子诞生的种种境况和事件。我们在默想白冷马棚与纳匝肋圣家时，玛利亚、若瑟和圣婴耶稣，占据了我們心中特殊的地位。圣家简朴而令人仰慕的生活，向我们说明什么呢？我们从中能学到什么呢？[1]

这些话语帮助我们融于这神圣的氛围中。我们一次又一次地停下来默想我主的诞生，从不感到厌倦。我们希望能更深入理解这个奇妙的奥蹟，然而，总是力不从心。天主对世人的爱，对我们每一个人的爱，确实超乎我们的理解力。因此，我们只好不停的向天主感恩。祂贬抑自己成为我们卑微的人类，为了从苦难中解救我们，并提升我们为天主的子女。圣诞节前夕弥撒的集祷经说：「主耶稣，求快来，请勿迟延，使虔诚信赖祢的人，由于祢的惠然降临，早日获得安慰。」[2]我们会毫不惊讶地感觉到祂在回答我们每一个人，如同阿纳尼雅告诉保禄一样：「你还在等什么？」*Quid moraris?* [3]我们应祈求圣母和圣若瑟，让自己时常感到迫切地要与基督在一起，想去寻找祂。

今天是1月1日，我们庆祝天主之母庆节，我主把她赐给我们，作为我们的母亲。天主圣父拣选了玛利亚，藉著圣神的德能，作为祂的独生子降生成人的途径。我们也要向玛利亚感恩。我们要感谢她，因为她在领报时的回应，以及坚强沉默地站在十字架下，为我们开启了神圣父子情义途径。让我们用圣施礼华这话语对她说：圣母啊！圣母啊！因妳的一句「愿照你的话成就于我罢！」*Fiat!* 让我们成为天主的弟兄姊妹，祂光荣的继承人。妳是有福的！[4]

我宣布主业团开展一个新的圣母年，并连同整个教会为即将召开的世界主教常务会议祈祷，这个会议将商讨家庭在教会和世界中的圣召与使命。我们要热切地恳求天主，藉著玛利亚的转祷，让世人重新发现家庭—社会的基本细胞—无可取代的价值。只要基督徒家庭承认并接受天主为他们所作的计画，那么困扰著国家和世人的罪恶便能予以纠正。

圣若望保禄二世在任职教宗的最初几个星期，在接见一个参加家庭发展课程的夫妇团体时，说道：「教会和人类的未来，是出于并长于家庭的。」[5]之后，在他漫长和果实累累的宗任职内，他无数次重申此主题。在1980年世界主教会议的成果「家庭团体」劝谕中，他写道：「家庭在造物主和救主天主的计画里，不但找到它的本质：家庭之所以为家庭，也找到它的使命：家庭能做和应

做的一切。天主家庭在历史中所扮演的角色，源出自家庭之所以为家庭；它的角色表现家庭本身动力的和存在性的发展。」[6] 他以「家庭，你要成为你自己！」[7] 作为结论。

其实任何时刻都是送此请求上达天堂的好时机，尤其是在圣诞节期间，因为这些庆节全都彰显天主为人类所作的计画。天使向牧羊人宣报：「我给你们报告一个为全民族的大喜讯：今天在达味城中，为你们诞生了一位救世者，他是主默西亚。」[8] 好像整个人类注定要接收这个喜讯。圣路加简单地描述说：「他们急忙去了，找到了玛利亚和若瑟，及那躺在马槽中的婴儿。」[9] 在起初天主创造了一男一女，他们有着同等的尊严，他们组织了人类的第一个家庭，天主命令他们管理宇宙万物，并要生育繁殖，充满大地。[10] 这就建构家庭的根基。然而在白冷所发生的事件则有过之而无不及：天主自己无限地降尊屈卑，在一个家庭中取得肉身，显示天主愿望人类有秩序地发展。因此白冷的这一个家庭被视为普世家庭的模范。

教宗方济各在以「家庭」为题的要理讲授时指出：天主圣子道成肉身，为普世男女的历史开启了新的开端。这新开端发生在纳匝肋的一个家庭，耶稣诞生于一个家庭。祂原可以轰轰烈烈的诞生，或以一位勇士、一位皇帝出现…但是并非这样，祂像任何家庭的孩子一样诞生了，出于一个家庭。这是在马槽前默想这美丽的景象的重要原因。[11]

正如在圣经中所读到耶稣的诞生，即表示时间已届满全的开始。天主所选定的，把祂的圣子赐给人类，以示祂爱人之深的时刻，已经来到。天主的圣意，在最简单，最寻常的境况中实现了：一个临盆的女人，一家人，一间屋。天主的德能，天主的光辉，与人间的现实相结合，并通过它，来到了我们中间。从那一刻起，基督徒开始明白依靠天主的圣宠，他们能够，而且应当，圣化人间生活的一切美好事物。不管这些事物看上去有多么微末寻常，不足称道，但无一不能成为会晤基督的场所；无一不能成为迈进天国的征途，前进的一步。[12]

婚姻的结合是从创造男女那一刻开始，由天主所建立的。但不幸地现今在许多地方都被忽视了。家庭被糟蹋了！人们企图把这非常严重攻击天主的创造和救世计画呈现为极寻常的事件。在许多地方和各种环境中，不仅是人，甚至公权力，尝试通过法律和政府决策，去削弱家庭制度，人们试图把它变成面目全非的东西。他们没有意识到魔鬼对蒙蔽理智是巧夺天工的，家庭的观念被掏空，导致社会无可弥补的损害。

我们才庆祝圣家节不久。我们每年都会在这天把我们的父母、弟兄姊妹重新奉献给纳匝肋圣家，这是我们创办人在这节日订定的奉献。我们应邀请自己的亲朋好友，及那些参与监督团使徒工作

的人，与我们结合一致作这奉献。一如既往，我们要为普世基督徒家庭祈祷，祈求他们的家庭生活融洽，活出白冷和纳匝肋的圣善典范。

在这圣母年我们特别为这个意向祈祷。或许我们可以一句短诵帮助我们时常牢记此意向。那是我们父亲惯常的短诵：耶稣、玛利亚和若瑟，愿我永远与你们三位在一起。我们要不断地祈求纳匝肋的圣家时常护佑普世的家庭。

当我们把这祈求呈达上天之际，我们也为那些执政者和国际机构领导人祈祷，他们有责任照顾这个社会基本细胞的完整性。我们祈求天主让婚姻的专一性和不可拆散性，及对生育的开放能重新得到肯定，也祈求天主让父母们拥有按其信仰教育子女的权利。让我们也祈求民事法律，不仅不是家庭和谐发展之途的障碍，更能帮助家庭实践天主创造它的目标。

我们要坚决的努力在社会作新福传，但首先要从家庭开始。如同玛利亚和若瑟那样，首先，每个基督徒家庭都能接纳耶稣，聆听祂的话，与祂交谈，看守祂、呵护祂，与祂一起成长，并借此改善世界。[13] 今天圣家节其中的一篇读经提醒我们，家庭中需要培育德行：「为此，你们该如天主所拣选的，所爱的圣者，穿上怜悯的心肠、仁慈、谦卑、良善和含忍；如某人对某人有什么怨恨的事，要彼此担待，互相宽恕；就如主怎样宽恕了你们，你们也要怎样宽恕人。在这一切以上尤该有爱德，因为爱德是全德的联系。还要叫基督的平安，在你们心中作主。」[14]

这些建议适用于所有家庭的成员：父母、子女、兄弟姐妹和其他的亲属。虽然「家庭」一词通常是指一个人出生和成长的环境，但我们也知道教会就是这世上天主的家庭，而其中一小部分的主业团也是一个家庭。圣施礼华强调各式各样的人，以各自独特的个性和存有的方式，均可以某种方式属于主业团。他曾说过：当我告诉你们说主业团是一个超性和人性的家庭，我不只是说说而已；如同世上许多普通的家庭一般，蒙天主的祝福，拥有许多的子女，高的矮的、金发的黑发的…。此外，在我们身边还有亲属：协助人，我们非常爱他们…还有许多的朋友、同事，他们以某种方式也属于我们这个家庭。[15]

我们要尽量使那些与我们居住在一起的人，或那些接近我们的人活得更喜悦。让我们在心中及每日生活中给上主腾出一些空间，玛利亚和若瑟也是这样做的，但这并不容易：他们要克服多少困难啊！那不是个虚假的家庭，不是个不真实的家庭。纳匝肋圣家令我们重新发现每个家庭的圣召和使命。[16]

让我们藉著圣母和圣若瑟的转祷恳求我主，使主业团的中心、其他信友和监督团协助人的家庭、我们的朋友和亲戚，及所有基督徒的家庭，均能反映出圣家的榜样。默想耶稣、玛利亚和若瑟，促使我们能设身处地的真正关心他们。我们每天要为他们祈祷，好使他们的精神和物质需要得到满足：休闲、家里的秩序和整洁，应该反映出纳匝肋的圣家。让我们千万不要视这些义务为负担，反之，这是服务的良机。

耶稣是纳匝肋家中细致亲情的见证，是挚爱的表现。当祂开始公开生活时，人们是因祂的原生家庭而认出祂的：「这人不是那木匠的儿子吗？他的母亲不是叫玛利亚？」[17] 作为基督的跟随者，当人们看到我们的行为时，是否会说：「很明显这人是效法耶稣的榜样，因为从他们家中的气氛表现出来，因为无论他们走到那里，都尝试与别人分享平安和喜乐。」

1月9日是圣施礼华的生辰纪念日。我们的创办人在巴巴斯托和罗格纽时学到许多家庭团结的细节；后来他更将其传授给我们。因此我们也要感谢他的父母，他们心甘情愿地作天主的工具，负起培育圣施礼华人性和超性美德的责任。

让我们与教宗的意向结合，一同为修会会士与献身者祈祷，教会特别把今年奉献给他们。我们更怀着坚强的信心把这祈祷交托给童贞圣母玛利亚。

让我们用我们的创办人的话语，祈求家庭可以永远保存初期基督教会的精神：小小的基督徒团体，成为传播福音及其讯息的核心。如今的教友家庭，跟那时没有两样，而更能以一种崭新的精神生活，并把这新精神传播给一切同他们接触的人们。这就是初期教友的风格，这就是我们要努力做到的目标：做和平与喜乐—只有耶稣才能带给我们和平与喜乐—的播种人。[18]

几天前，我经过邦不隆那，顺道探望了一些病人。我也在大学体育馆与二千五百人举行了一个聚会。回忆起圣施礼华充满感激之情凝视我主的神情，我不禁想到，无论我们身在何处，总会觉得自己有「在家的自在」，密切地团结在一起，事奉天主和所有人灵。

我以深情祝福你们，

你们的父亲，

+ 浩伟

- 
- [1] 圣施礼华，《基督刚经过》，22。
- [2] 《罗马弥撒经书》，12月24日，
- [3] 宗 22:16。
- [4] 圣施礼华，《道路》，512。
- [5] 圣若望保禄二世，
- [6] 圣若望保禄二世，「家庭团体」劝谕，17；1981年11月22日。
- [7] 同上。
- [8] 路 2:11。
- [9] 路 2:16。
- [10] 参阅创 1:26-18。
- [11] 教宗方济各，一般觐见，2014年12月17日。
- [12] 圣施礼华，《基督刚经过》，22。
- [13] 教宗方济各，一般觐见，2014年12月17日。
- [14] 哥 3:12 - 15。
- [15] 圣施礼华，默想笔记，1963年3月5日。
- [16] 教宗方济各，一般觐见，2014年12月17日。
- [17] 玛 13:55。
- [18] 圣施礼华，《基督刚经过》，22。